



反映两伊战争的《时代》周刊封面



科威特提供机会

1986年，两伊战争进入“袭船战”阶段，伊拉克和伊朗在波斯湾相互攻击对方民船，即便第三国船只也不能幸免。此时，美国看似中立，实则偏向伊拉克，暗中削弱伊朗实力，甚至找机会“亲自动手”。当年12月，科威特请求美国保护本国油轮，考虑到美国法律禁止用军舰护送悬挂外国国旗的民船，科威特干脆让油轮重新注册并挂起美国国旗。

真可谓“瞌睡遇上枕头”，海军出身的美军参联会主席克劳立即拿出“诚实意志行动”方案，出动军舰保护盟友船只，并向两伊（主要是伊朗）展示军事实力。不过，克劳的方案遭到前线指挥官的反对，因为美舰几乎都为远洋作战设计，上面的系统能识别和摧毁远距离目标，但在狭小的波斯湾里，敌军导弹须臾之间就能击中美舰，而且高速快艇不知会从什么地方发动攻击，意味着美舰必须在几秒钟内做出生死决定，否则就要万劫不复。

但“诚实意志行动”得到总统里根支持，美国海军随即派出庞大的特遣舰队，其中10艘军舰进入波斯湾，航母则在附近的印度洋待命。情报显示，伊拉克空军闻听美军出

动后立即收敛许多，但伊朗海军和革命卫队仍保持攻击势头，他们拥有岸舰导弹、护卫舰、导弹艇及大量能布雷的渔船。根据美方交战规则，一旦美舰在海湾受伊朗武装力量攻击，印度洋上的美国航母被授权攻击伊朗海军大本营阿巴斯港。

揪住“小辫子”

1987年7月23日，美军护航行动开始，“福克斯”号巡洋舰、“基德”号驱逐舰和“克罗姆林”号护卫舰护送三艘空载油轮穿过霍尔木兹海峡，进入波斯湾。其间，美舰侦测到伊朗霍尔木兹省沿岸的岸舰导弹阵地用雷达追踪自己，紧接着，伊朗两架F-4E战斗机朝美舰飞来，“基德”号迅速在12海里警戒线外锁定伊朗飞机并发出警告，伊朗战机掉头返航。当晚，船队进入巴林港，美军预警机报告，伊朗法斯岛出来一些小船，它们在护航编队预定

经过的航道上转悠，不知道干什么。不管怎样，第一天行程还算顺利。

24日，护航编队继续赶路，下午经过法斯岛以西的主航道时，悬挂星条旗的科威特油轮“布里奇顿”号撞上水雷，其威力之大，连船长都被炸到天上，旁边美舰的声呐都震坏了。事发后，美军认定水雷是伊朗安放的，于是宣布今后将攻击任何在公海布雷的船舶。为了揪住对手的“小辫子”，美军连续几个月紧盯伊朗港口动静，终于，目标出现了。

9月20日晚，名为“伊朗”的神秘货船从阿巴斯开往波斯湾主航道，美舰“杰瑞特”号悄悄跟过去，同时起飞携带夜视设备的直升机监视。机组报告，“伊朗”号甲板上有很对疑似水雷的物体。驻中东美国海军指挥官伯恩森少将下令攻击，直升机猛冲下来，用机枪扫射“伊朗”号，船员纷纷跳海，同时一枚水雷被子弹引爆，这更坚定了美军的判断。

21日天一亮，美国陆战队员登上无人值守的“伊朗”号，发现水雷实物和布雷记录等文件，这下子，美国掌握舆论制高点。很快，美国国防部长温伯格命令公开炸毁“伊朗”号，向德黑兰展示维护航线畅通的决心。

一边倒的海战

但伊朗没有被吓住。鉴于美国更露骨地给伊拉克“拉偏架”，甚至为替伊拉克卖油的科威特邮轮护航，1988年4月初，伊朗军方躲开美军的监视，在科威特以南的航线上布雷。4月14日，美舰“罗伯茨”号无意中闯入水雷阵，舰体被炸出大洞，里根闻讯后马上召开国家安全紧急会议，商讨报复措施。会上，克劳要求趁机彻底摧毁伊朗海军，但新任国防部长卡卢奇觉得这样做等于和伊朗全面开战，风险太大。最后，里根决定摧毁伊朗三座石油平台作为警告，但授权美国军海军，如果伊朗派军舰或飞机来救，也可以消灭它们。这时候，克劳内心盼望伊朗海军最好能“自投罗网”。

4月18日一早，美军对伊朗石油平台开火，受刺激的伊朗海军迅速出动舰艇反击。最先出发的是伊朗导弹艇“乔汉”号，它刚驶出布什尔港，就碰上拦住去路的美军巡洋

舰“温赖特”号，“乔汉”号先发制人射出导弹，但被美舰施放的干扰弹引偏了，美舰随即回敬三枚导弹，将“乔汉”号送入海底。吃了亏的伊朗海军采取围魏救赵的办法，又从阿巴斯港派出主力“萨汉德”号护卫舰和一个中队的博格哈默级炮艇去奔袭阿联酋石油平台，那上面有不少美国顾问。

发现伊朗海军的意图后，停泊在印度洋的美军航母“企业”号派出A-6、A-7攻击机拦截，在猛烈空对海打击下，“萨汉德”号和两艘炮艇被击沉，剩余炮艇逃回阿布穆萨岛。伊朗海军不肯放弃战斗，将另一艘护卫舰“萨巴兰”号开入战区，没想到美军截获了伊军的战斗命令，“萨巴兰”号一暴露，美军舰载机轮番投弹，将其淹没在硝烟中。战至晚间，美机弹药耗尽返航，伊朗海军抓住机会，用两艘拖船把伤痕累累的“萨巴兰”号拖回阿巴斯港。美军前线指挥官本想扩大战果，请求五角大楼批准打击阿巴斯港，但由于国防部长卡卢奇坐镇指挥室，克劳上将只好就此收手，顺口说了一句：“今天的血已经够多了。”

经典战例



2010年6月28日，美国突然逮捕10名深度潜伏的俄罗斯特工，这其中最有名的当属“美女特工”安娜·查普曼，但业绩最超群的却是唐纳德·希斯菲尔德和特蕾西·李·弗里，他们是一对夫妇。不久前，这对获释夫妻接受今日俄罗斯电视台“访问密码”节目采访，披露自己隐姓埋名潜伏20余年的经历。

望着国旗落下

公开信息显示，唐纳德和特蕾西是移居美国的加拿大人，丈夫是财务顾问，有多本大学毕业文凭，还是哈佛大学MBA硕士，妻子是小企业主，两人在波士顿拥有别墅，育有两子，生活恬淡宁静。若不是2010年遭叛徒出卖，大概无人知道夫妻的真名是安德烈·别兹鲁科夫和叶莲娜·瓦维洛娃，他们的老家不是加拿大蒙特利尔，而是苏联托木斯克，是被安插到北美的职业特工！

上世纪80年代，经过严格培训后，这两个托木斯克的大学生被克

特工夫妇潜伏北美超过20年



别兹鲁科夫夫妇(左边两位)接受采访

格勒派入加拿大潜伏，并伺机渗透美国。他们被扔进全新的世界，从零开始“编写”履历，比如出生地、学校、同学姓名甚至楼房窗户窗帘的颜色。1991年苏联解体，小夫妻的苦日子来了，安德烈说：“我们在美国布法罗酒店里看着CNN转播，当苏联国旗降下的那一刻，我们痛哭流涕……我们再也得不到组织帮助，必须自己挣钱养活自己。”他们先开了销售儿童尿布的家庭企业，安德烈会开车，向客户提供当时全新的送货上门服务，挣了不少钱，后来转手卖掉。安德烈白天工作，晚上备考，用“希斯菲尔德”这个姓获得哈佛大学毕业证，在全家短暂移居巴黎期间，还获得MBA硕士学位。

潜伏四大戒律

1993年，从混乱中重生的俄罗

斯对外侦察局将安德烈一家招至麾下，经过一番运作，六年后，他们正式移居美国。但美国的生活与加拿大区别很大，他们发现，美国人起得早睡得也早，一切都要重新适应。好在生活很快重入正轨，一直到2010年6月都平安无事。

众所周知，俄罗斯人到了西方并不难辨认。为防万一，这对夫妻早在克格勃学校里就做好万全准备。安德烈描述，要当国外秘密特工，任何条件下都必须遵守四条戒律。

第一条，侦察员要把本国所有东西留在国内，“我们出国时，只拎着一个手提箱，里面只有一套衣服”。

第二条，永远不要说母语，“只能说外语，这是永远都遵守的规矩”。

第三条，永远不要在有人听见的地方谈工作，“不管在家里，还是在车上，都不讨论任何问题，原因只

有一个，因为你不知道有什么物体会随时窃听”。

第四条，只用你所在国家的语言去思考问题，“俄语藏在潜意识里，一般来说，不再用它思考问题。如果你拒绝用母语与人打交道，你期待的变化迟早会发生”。

背叛最让人痛心

2010年6月28日，是他们大儿子阿列克谢的生日，美国联邦调查局探员却敲开他家的门，他们被俄叛逃特工出卖了。叶莲娜回忆：“我平静地打开门，因为抵抗没有意义。”夫妇俩被押进汽车，收走电话，孩子则留在家里。两周后，叶莲娜才知道，两个儿子被安顿在宾馆里，大儿子当弟弟的监护人，否则16岁的小儿子会被美国政府另行处置。

被捕两周后开庭，但他们的孩



瓦维洛娃与两个儿子在美国生活的留影

子没有出席。叶莲娜说：“孩子知道父母所受的间谍指控后非常震惊，因为他们完全不知道自己身上流淌着俄罗斯血液。”他们与被捕的其他八名俄罗斯特工承认从事非法活动，随即登上飞往奥地利维也纳的班机，因为美俄要在那进行被捕特工交换。他们的孩子先由美国邻居照顾，后来也回到俄罗斯。

回国后，安德烈夫妇不得不重新学习生活，毕竟他们出国时还是苏联，而现在是俄罗斯。不久前，大儿子阿列克斯获得加拿大护照，小儿子蒂姆则在中国找到工作。谈起往事，夫妇俩只有一个遗憾。安德烈说：“我觉得最遗憾的是没有完成任务。如能继续工作，在需要的地方为国家做出贡献，我会感到幸福。”叶莲娜说：“我的遗憾是自己的工作怎么会这样失败，您懂吗？背叛是最让侦察员痛心的行为。”常立军 宋涛

谍海风云